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Niederschrift 
 
18-019. Sitzung des Ausschusses für Schule und Soziales 
 
am Mittwoch, 30.10.2019, 17:00 Uhr bis 17:31 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Antrag der FREIE WÄHLER-Fraktion vom 24.05.2019 auf  

Prüfung eines digitalen Brockhaus-Zugangs für Schulen und 
Schüler auf Kreisebene 
Vorlage: 18-1317 

  
Punkt 2 Grundschulstandort Lorsch, 2. Grundschule 

Vorlage: 18-1414 
  
Punkt 3 Zweiter Finanz- und Controllingbericht für das Haushaltsjahr 

2019 
- Teilhaushalte 02 und 03 
Vorlage: 18-1430 

  
Punkt 4 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
Punkt 4.1 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Tätigkeitsbereich der Integrationsbeauftragten 
  
Punkt 4.2 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 

hier: weitergehende Erläuterungen und Diskussionen im Aus-
schuss 

  
 
 
Anwesende: 

Ausschussvorsitzende: 
Staß, Brigitte SPD  

Ausschussmitglieder: 
Galvagno, Lisa CDU  
Müller, Anja CDU in Vertretung für Frau Pia Fera 
Reinhardt, Randoald CDU  
Schich-Kiefer, Ingrid CDU  
Catalani-Wilhelm, Luciana SPD  
Rothmüller, Josef SPD  
von Fumetti, Christoph GRÜNE  
Vetter, Burkhard FDP  
Krause, Reinhard AfD in Vertretung für Herrn Rolf Kahnt 
Lindner, Myriam FREIE WÄHLER in Vertretung für Herrn Walter  

Öhlenschläger 

Kreis  

Bergstraße 
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Fraktionsvertreter/in mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Gathmann, Ingrid ALB  
Dr. Schwarz, Bruno DIE LINKE. In Vertretung für Frau Christiane Hennrich 

Kreistagsvorsitzender: 
Schneider, Gottfried CDU  

stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Berg, Evelyn GRÜNE  

Fraktionsvorsitzende: 
Fiedler, Josef SPD  

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 
Krug, Karsten Kreisbeigeordneter 

Verwaltung: 
Medert, Martin Abt. Finanz- und Rechnungswesen 
Lannert, Mathias Abt. Controlling, Projektmanagement und Grundsatz 
Engel, Alexander Auszubildender 

Schriftführerin: 
Degenhardt, Nadja FB Kreisgremien 
 
 
Die Ausschussvorsitzende eröffnete um 17:00 Uhr die 18-019. Sitzung des Ausschusses für 
Schule und Soziales, begrüßte die Erschienenen und stellte die Beschlussfähigkeit des 
Ausschusses fest. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Antrag der FREIE WÄHLER-Fraktion vom 24.05.2019 auf 

Prüfung eines digitalen Brockhaus-Zugangs für Schulen 
und Schüler auf Kreisebene 
Vorlage: 18-1317 

 
Herr Landrat Engelhardt erläuterte die Antwort des Kultusministeriums, welche dem Proto-
koll als Anlage beigefügt ist. Er ergänzte, den Schulen stehe es bereits derzeit frei, die ge-
nannten Produkte über die Lernmittelfreiheit aus Landesmitteln zu beschaffen.  
 
Die Antragstellerin, Frau Kreistagsabgeordnete Lindner, erklärte den Auftrag aus Ziffer 1 
des Antrages als erfüllt und zog Ziffer 2 des Antrages zurück.  
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Punkt 2: Grundschulstandort Lorsch, 2. Grundschule 
Vorlage: 18-1414 

 
Herr Landrat Engelhardt erläuterte kurz die Vorlage. 
 
Auf Nachfrage erklärte er, es handele sich hierbei um eine weitere Grundschule, die auf 
dem Gelände der Werner-von-Siemens-Schule errichtet werden solle. 
 
Der Ausschuss für Schule und Soziales fasste sodann folgenden   
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Schule und Soziales stimmt zu, dass unabhängig zur Fortschreibung 
des Schulentwicklungsplanes für den Kreis Bergstraße bereits jetzt mit den Planungen für 
eine zweite Grundschule in Lorsch begonnen wird, und empfiehlt dem Kreistag, folgenden 
Beschluss zu fassen: 
 
"Der Kreistag des Kreises Bergstraße beschließt, dass der Eigenbetrieb Schule und Ge-
bäudewirtschaft bereits vor Verabschiedung und Genehmigung der derzeitigen Fortschrei-
bung des Schulentwicklungsplans aufgrund der Eilbedürftigkeit bereits jetzt mit der Pla-
nung für eine zweite Grundschule in Lorsch beginnt. Diese Maßnahme wird in die Fort-
schreibung des Schulentwicklungsplans mit aufgenommen und dem Hessischen Kultus-
ministerium zur Genehmigung vorgelegt."  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig bei einer Stimmenthaltung beschlossen.  
 
 
Punkt 3: Zweiter Finanz- und Controllingbericht für das Haushalts-

jahr 2019 
- Teilhaushalte 02 und 03 
Vorlage: 18-1430 

 
Der Ausschuss für Schule und Soziales hat die Vorlage 18-1430 und dem vorgelegten 
zweiten Finanz- und Controllingbericht Kenntnis genommen.  
 
 
Punkt 4: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Punkt 4.1: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Tätigkeitsbereich der Integrationsbeauftragten 
 
Seitens eines Mitglieds des Ausschusses für Schule und Soziales bestand der Wunsch zur 
Vorstellung des Tätigkeitsbereichs der Integrationsbeauftragten im Ausschuss.  
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Punkt 4.2: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
hier: weitergehende Erläuterungen und Diskussionen im 
Ausschuss 

 
Auf Anregung eines Ausschussmitgliedes wurde in Folgenden die Sitzungsabläufe dieses 
Gremiums im Allgemeinen und mögliche Instrumente zur Steigerung des Verständnisses 
umfassender Berichte erörtert.  
 
 
 
 
Die Sitzung wurde um 17:31 Uhr durch die Ausschussvorsitzende geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
Gez. Staß        gez. Degenhardt 
 
Ausschussvorsitzende      Schriftführerin 
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